
UDENRIGSMINISTERIET BOR. j.nr 27.P.2003-35.

Besvarelse af spørgsmål nr. S 231 stillet af folketingsmedlem Jesper Langballe (DF) til 
udenrigsministeren den 11. oktober 2004.  

Spørgsmål:

»Hvad har Udenrigsministeriet gjort for at få den alt at dømme uskyldige danske 
forretningsmand Kim Brix Andersen hjem fra det fængsel i Vietnam, hvor han nu har siddet i 
over et år uden at være sigtet for noget eller stillet for en dommer, finder udenrigsministeren, at 
denne indsats er tilstrækkelig, og at den står mål med det store arbejde ministeriet udfoldede for 
at sikre Guantanamofangen Slimane Hadj Abderrahmanes retssikkerhed, finder 
udenrigsministeren det stadig rigtigt, at Danmark yder et betragteligt udviklingsbidrag til en 
sådan barbarstat – blandt andet til udvikling af landets retssikkerhed og menneskerettigheder, 
og vil udenrigsministeren sørge for, at denne udviklingsstøtte fra Danmark øjeblikkelig 
inddrages, hvis ikke Kim Brix Andersen får en retslig fair behandling?”

Svar:

Den danske statsborger Kim Brix Andersen har siden oktober 2003 siddet fængslet i Ho Chi 
Minh City, Vietnam i forbindelse med en større sag om investeringer i landet. Ifølge de 
foreliggende oplysninger er fængslingen sket i medfør af vietnamesiske regler som muliggør 
tilbageholdelse i op til et år med mulighed for forlængelse, inden den pågældende stilles for en 
dommer. 

Udenrigsministeriet har nøje fulgt denne sag, siden vi i oktober 2003 blev underrettet om 
fængslingen. Med henblik på at nå til en snarlig afklaring rejste jeg den 6. oktober 2004 sagen 
for den vietnamesiske udenrigsminister under et besøg i Hanoi. Især understregede jeg, at vi 
fandt det stærkt kritisabelt, at Brix Andersen havde siddet fængslet så længe uden at være blevet 
stillet for en dommer, og jeg anmodede om, at sagen snarest blev bragt for domstolene uden 
yderligere forsinkelser. Den vietnamesiske udenrigsminister gav tilsagn om personligt at ville 
tage sig af sagen. 

Det vietnamesiske udenrigsministerium har ved note af 15. oktober 2004 meddelt, at den 
offentlige anklager vil skulle udfærdige anklageskrift senest primo november 2004, hvorefter 
sagen vil blive forelagt den vietnamesiske højesteret. 

Vi har gennem lang tid gjort en aktiv indsats i Brix Andersens sag. Allerede i januar 2004 
indkaldtes den herværende vietnamesiske ambassadør til en samtale i Udenrigsministeriet, hvor 
det klart blev tilkendegivet, at vi ikke mente, at Vietnam overholdt menneskerettighederne i 
denne sag. Endvidere bragte den danske ambassadør i Hanoi sagen op i sommer såvel over for
den vietnamesiske statsminister som over for det vietnamesiske udenrigsministerium. 



Ambassaden i Hanoi har siden Brix Andersens tilbageholdelse aflagt besøg hos ham  i fængslet  
i Ho Chi Minh City ca. en gang om måneden, dvs. i alt 11 gange. Det er så hyppigt, som det er 
tilladt ifølge de vietnamesiske regler.

Udenrigsministeriet har siden fængslingen haft et tæt samarbejde med Kim Brix Andersens 
nærmeste pårørende, bortset fra en periode fra januar 2004, hvor familien bad 
Udenrigsministeriet og ambassaden om øjeblikkeligt at standse al bistand i sagen. I maj 2004 gik 
Udenrigsministeriet efter aftale med familien atter ind i sagen.

Når danske statsborgere eller udlændinge med opholdstilladelse i Danmark fængsles i udlandet, 
sker dette i henhold til lovgivningen i det pågældende land. Udenrigsministeriets opgave er at 
bistå, såfremt der er grundlæggende problemer, som f.eks. overtrædelse af 
menneskerettighederne, hvilket netop er sket i denne sag, jf. ovenfor. Herudover skal 
Udenrigsministeriet sikre sig, at den fængslede får advokatbistand og aflægge besøg hos den 
fængslede, hvis den pågældende ønsker det. Det er den fængsledes advokats opgave at varetage 
det juridiske forsvar. 

Den danske udviklingsbistand til Vietnam ydes bl.a., fordi der er behov for reformer i landet. 
At standse udviklingsbistanden vil således direkte modarbejde det nødvendige reformarbejde.

Sagernes forskellighed taget i betragtning svarer Udenrigsministeriets indsats i denne sag til den 
indsats, der blev gjort for at nå til en afklaring i sagen om den tilbageholdte dansker på  
Guantanamo-basen.


